

诸暨市农林局文件

诸农林发〔2018〕11号

关于进一步做好雨雪冰冻天气 农林生产防灾救灾工作的紧急通知

各镇乡街道农业公共服务中心：

24日以来我市出现持续雨雪冰冻天气，对我市农林生产带来一定影响。据市气象台预测，2月1日到6日，我市持续晴冷冰冻天气，平原地区最低可达-3~-5℃，山区-7~-10℃。为有效应对持续雨雪冰冻天气，努力降低农林业灾害损失，现就进一步做好农林生产防灾救灾工作通知如下：

一、积极指导农林生产防灾救灾工作

要全面动员部署，深入基地、农户开展实地指导，走访每个受灾农户和主体了解灾情，共商救灾措施，协助沟通相关保险理赔，积极与各级业务部门联系，协调解决实际问题。要通

过农民信箱、信息网络、广播电视等渠道，及时发布灾害性天气信息和农业防御措施，不断提高农业灾害防御水平。

二、全力维护农业设施安全和保暖

要指导农民群众加强对农业大棚等设施的管护，特别是连栋大棚、温室进行隐患排查，采取棚内增设柱子加固、清除棚间积雪等措施，必要时揭膜破膜除雪，防止大棚变形坍塌。已倒塌大棚及时清理积雪，防止融雪对农作物造成二次危害。做好大棚保暖防冻，夜间可采取多层覆盖保温、严密封闭棚膜等措施，杜绝寒风灌进棚内，白天抓好大棚通风透光管理，采用交替通风法，避免冷风直接吹入而受冻。加强安全生产指导，严防大棚保暖加温过程中人员伤害、火灾等事件发生。

三、抓紧落实露地农作物防冻措施

指导农民群众加强田间管理，及时对露地农作物采取防冻措施，减少冻害。可上市蔬菜及时抢收，供应市场。对果树，要加强树体保护，用生石灰、石硫合剂等涂白树干，幼龄树和小苗用稻草包裹植株，或以草帘、编织袋覆盖树冠。对春粮油菜，可在植株上撒施草木灰或谷壳，或用稻草覆盖，或喷施防冻剂。对幼龄茶园进行铺草、覆土等。及时做好农田清沟排水，降低田间湿度，防止渍害，尤其要防止融化的雪水（冰水）倒灌引起植株低温冷害萎根。

四、抓好畜禽保暖防冻，严防疫病发生

要组织对畜禽栏舍及设施进行全面检修，进行加固处置，及时清除积雪。对供水管、粪污收集管等进行保温包扎，落实停电停水应急措施。对各类畜禽尽可能采取保暖防冻措施，开放式猪舍盖上塑料薄膜，仔猪哺育间装上红外线灯；牛羊舍挂好草帘、填充栏草；对家禽育雏室进行升温，蛋鸡蛋鸭蛋鸽等补充光照，晚上及早晨各开灯2小时，及时通风换气。尽量备足饲料和饲草，对牛羊草食动物适当补充精饲料和人工牧草。同时，切实加强动物防疫，特别是门口设立消毒池，进出畜禽舍更换衣服鞋子，加大动态巡查密度，及时做好畜禽舍消毒隔离，防止外来疫源的传入和重大疫情发生。

五、做好苗木基地和古树名木保护工作

切实做好苗木、花卉以及新造林地幼苗的防寒防冻工作，及时采取用稻草、塑料薄膜覆盖以及搭建保温棚、燃烧谷壳等保温增温措施，减轻灾害损失。要对古树名木、母树林、生产大棚等进行加固、支撑，做好树木的根颈培土、覆土、架风障、涂白、缠裹草绳等防寒防冻措施，努力把灾害性天气可能带来的影响降到最低。

诸暨市农林局

2018年1月31日

抄送：市纪委、市监委派驻第十二纪检监察组，董光辉副市长，杨超副主任。

诸暨市农林局办公室

2018年1月31日印发
